;ﬁ Transformation physique, melange
et transformation chimique

@ Lors d'une transformation physique, aucune substance ne disparait, aucune substance
nouvelle n’apparait. Seul I'état physique (liquide, solide, gaz) change.

Exemple : la fusion de glagons.

@ Lors d’'un mélange, aucune substance ne disparait et les constituants peuvent étre récupérés
par des méthodes de séparation comme la décantation, la filtration, la distillation.
Exemple : le mélange sucre et eau.

Remarque : un mélange peut donner lieu a une transformation chimique si les substances
mélangées réagissent. Attention, réaliser un mélange peut étre dangereux.

@ Lors d’une transformation chimique, de nouvelles substances apparaissent.
Les substances présentes a I'état initial, les réactifs, sont différentes de celles qui sont présentes
a |'état final, les produits.

Exemple : la combustion du carbone.

Fusion de gfa;gons

J j Conservation de la masse

@ Ily a conservation de la masse au cours d'un mélange ou d’une transformation physique.

& De méme, au cours d'une transformation chimique, la masse des réactifs est la méme que celle des
produits.

On dit qu’il y a conservation de la masse.

Mélange Transformation physique Transformation chimique

Réactifs Produits
Solvant Soluté Solution Etat physique 1 Etat physique 2

Exemple : eau sucrée Exemple : glacon qui fond Exemple : combustion du carbone
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Acide Combustible Neutre Réactif
Basique Combustion  pH Transformation chimique
Comburant Diluer Produit  Transformation physique

VOIR LEXIQUE P. 260

La combustion, une transformation chimique

@ La combustion nécessite la présence de trois éléments : un combustible, un comburant
et un apport d'énergie.

@ La combustion du carbone

Lors de la combustion du carbone, le carbone (le combustible) et le dioxygéne (le comburant)
sont consommeés et du dioxyde de carbone (le produit) apparait.

Le bilan de la réaction s’ écrit :

Carbone + Dioxygéne — Dioxyde de carbone

@ La combustion du butane

De méme, lors de la combustion du butane, le butane (gaz des briguets et gaziniéres) peut étre
consommeé en présence de dioxygéne. Dans ce cas, les deux produits obtenus sont du dioxygéne
et de l'eau.

Butane + Dioxygéne — Dioxyde de carbone + Eau

@ Sila quantité de dioxygéne est insuffisante, la combustion est incomplete.

La réaction acide/base,
une autre transformation chimique

@ Le pH est une grandeur sans unité que I’on mesure avec du papier indicateur de pH (appelé communé-
ment papier pH) ou un pH-métre.

— l Papier pH.

pH-métre.

@ Le pH permet d'évaluer I'acidité ou la basicité d’une solution, ses valeurs sont comprises entre 0 et 14.

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14

Une solution neutre a un pH égala 7.
Solutions Solutions Solutions Une solution acide a un pH inférieur a 7.
acides neutres basiques Une solution basique a un pH supérieur a 7.

Les produits acides ou basiques concentrés doivent étre manipulés avec précaution. Ils sont dangereux
pour les utilisateurs et pour I'environnement. On peut les diluer pour limiter les risques.
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